

天下成功

者編：北平東北抗民救國會政治宣傳科
中華民國二十二年十月十日版出

日本對華外交的新路徑

李全林

最近日本改變對華外交路徑的空氣，甚囂塵上。日本外務省宣傳：『對於中國放棄從來不即不離政策，而為積極的對華親善政策』；同時表示：『如中國諒解』滿洲國之獨立，認為惟中日提携始能解決遠東問題，則日本隨時予以精神的及物質的援助，更準備在中日間締結與「日滿議定書」同樣之防守同盟』。

日本所標榜的對華外交新路徑，我們看了，真覺得啼笑皆非。日方官稱：『對於中國放棄從來不即不離政策，而為積極的對華親善政策』；可是事實上，二年之內，日本冒天下之大不韙，強佔我土地，陵辱我人民；這種慘無人道的行為，日方竟認作「不即不離政策」，也許盡據中國為已有，才夠得上真「離」政策！日方』

更準備在中日間締結與「日滿議定書」同樣之防守同盟』，所謂「防守同盟」是防禦第三者的侵略，然而壓迫中國侵略中國的，厥惟日本。今日中國所防的，只是日本，中日締結防守同盟，簡直找不出對象來。同時這個防守同盟，是『與「日滿協定書」同樣』，從這裏可証明日本視偽國與中國為同等。不但此也，「日滿議定書」在前，中日防守同盟在後，如果中國步偽國的後塵，那末中國還得尊偽國為老先輩呢！這是我們的奇恥大辱。中國如果甘心做

第十五期 日本對華外交的新路徑：李全林
義勇軍賈秉彝部苦戰紀實（續）
義勇軍劉景文部血戰紀實（續）

亡國奴，那當然無話可說；不然，決不能與日本締結防守同盟的。

日本布成對華外交新路徑，考其目的約有三端。第一：日本既占領東北四省，復侵奪長城各口，軍事上已達到相當的階段，故暫時在外交上採取和緩政策，以休養士氣，而作將來更大野心的準備。第二：日本經濟上的負擔，日益加重；同時又須極力發展陸海空軍，以對抗俄美，故對中國不得不改變外交方針，藉以注全副精力于抗俄抗美。第三：日本最近深感到外交上陷于孤立，如國聯大會報告書之通過，與顧問委員會不承認僞國之議決，在在造成日本四面楚歌之境地，故日本不得不採取和緩政策，以緩和國際間對日本之惡劣空氣。這是日本的陰謀。這是將來日本更大規模侵略的初步計劃。因日本的假「親華」，中

國若真「親日」，那簡直是中國墮入虎口，永無翻身之一日！

總之，由于塘沽協定的簽字，今後，東北問題的解決，不在軍事上之爭衡，而在外交上之折衝。換句話說：武力收復失地，已成明日黃花；外交樽俎之間，才是僅有途徑。中國前途一線的曙光，寄託在外交上，軍事等子虛設，追根溯源，這是屈辱的塘沽協定所造成的必然結果。我們本「往事不說」之旨，雅不欲對已成事多所論列。但是今後外交上之失敗，其貽害所及，與已往軍事上之失敗不可同日語，這是絕對不容忽視的事實。政府當局應深刻覺悟：今後外交之勝負，直接影響于整個的中國之存亡。夫然後，庶乎懷大厦之將傾，而亟謀挽救方策矣！

義勇軍賈秉彝部苦戰紀實

◇ 賈秉彝，號非非，遼寧海城人也，投筆從戎，十有數載，值此亂世，恒以死國事爲職志。自九一八倭亂起，以平民資格倡義遼西，率部三千人，與倭寇逆叛，作不斷的奮鬥，大小數十戰，縱橫於遼西熱東十數縣，殲敵數百人，除逆千餘人，康平一役，該君則左臂負重傷折骨，猶乘馬力戰不休。自舉義以來，共陣亡及負傷將士七百餘人，痛哉忠矣！今春倭寇侵熟，該君率部十餘人，於兼旬之內，炸燬北寧路鐵橋四座，卒破壞其運兵計劃。且該部軍紀之嚴肅，團結之鞏固，尤爲東北義軍之冠，到處同胞歡迎，爭餽衣食，大有簞食壺漿之概，凡遼西熱東一帶，賈非非之名，婦孺皆知！自倡義以來，毀家紓難，一家老幼飢寒交迫，該君不恤也，其爲國忘家有如此者。其救國之精誠，感人之深切，實非一般義軍所可比擬。惟該君之救國尙實踐，不爲虛名，故少宣傳，倘吾同胞能與以相當的援助，永久爲之後盾，救國前途實利賴，願我同胞共鑒諸！

一 本軍成立之由來

自民國二十年九月十八日，倭寇本其有計劃之侵略，作猝然之暴動，我中央政府與東北當局，事先既無準備，事後又不抵抗，以致遼吉黑熱四省相繼失陷，國勢益微。

寇志益長。近且利用逆軍長驅入關，西窺平津，北侵察省，迫我訂城下之盟，釀成五千年來未有之奇恥。本軍領袖非賈秉彝，及全體同志，痛心國難日大，痛恨軍閥誤國，以平民資格，奔走呼號於遼西熱東一帶，以冀喚醒同胞，號招同志，從事救國。自九一八以迄於今，失敗再四，志不稍挫，而國內同志之應者亦日衆，誓不達到目的不止。

二 本軍名稱之沿革

自九一八舉義後，號曰討倭救國義勇民軍，至是年十月間，東北民衆抗日救國會成立，改爲遼寧義勇軍第十五路，民二十一年五月，改爲東北民衆抗日救國軍第十五路，至是年九月，改爲東北義勇軍第五軍團第六梯隊。

三 本軍奮鬥之目的

自舉義後，即以「討倭救國」四字爲本軍奮鬥之目的，消倭奴利用逆首溥儀，成立爲組織，及逆賊張海鵬于芷

山黑治輩收編逆軍叛國事仇之後，遂改「討倭救國」四字爲「討倭平逆救國愛民」，八字，爲本軍全體同志澈底共同奮鬥之目的。

四 第一次舉義後工作之概要

本軍司令官賈秉彝，自九一八瀋陽失陷後，隻身奔走於遼東熱西一帶，到處講演國難現狀與將來，及國民之痛苦與責任，以冀喚醒東北軍民，共同討倭救國，自求生路，不可專賴政府及國軍，惟我同胞因懾於軍閥專制之淫威，只知服從，不能獨斷，兼缺乏教育，昧於大義，以故最初應者甚鮮，甚有從中阻撓譏笑者，謠言朋興，舊雨奚落，匪等擲捨，並數爲匪所窘，奪取衣食，宰賴匪中之義者，如數璧還之。奔走月餘，相從者不過百人，在北寧路打通線□□□□□一帶從事訓練，應者漸衆。彼時倭寇當在遼東割河據守，本軍乘此時間募集訓練，待機而襲擊。至民二十年十月間，倭寇進犯遼西，我東北軍又本向來對外不抵抗的主義，不戰而退入榆關，本軍同志憤激之餘，由司令官賈秉彝指導，固守打通線北段，彼時倭寇銳意西進，對該路本軍虛實不十分明瞭，故黑山以北當無敵際。直至十二月二十五日，有彰武縣縣長王恕者，甘心報國

媚敵，陽與本軍周旋，陰至黑山歡迎倭寇，并洩本軍機密，敵軍遂携鐵甲車一列，及步砲連合兵約千餘人長驅北上，時本軍同志六百人在郭家店東西高地佈防死力抵抗，自十二月二十九日晚起，至二十一年一月一日晨止，激戰兩晝夜，孤軍死戰，彈盡援絕，是役傷亡官兵十數名，馬數十四匹，傷斃敵害兵十數名，卒以強弱異勢，衆寡不敵，於一月一日晚退守彰武阜新間繞陽河，集合同志會商攻守之策，議決由司令官賈秉彝赴北平救國會請求接濟，部隊就食地方，暫行緩衝，以圖再舉。

附彰武戰役傷亡官兵及出力人員姓名錄：

- | | | | | | | | | | |
|--------|---------|-------|-------|------|-----|-----|------|-----|-----|
| 1. 陣亡者 | 隨從上士單克有 | 上士李振南 | 下士于化周 | 王煥功 | 董成 | 武尚清 | 賈遇時 | | |
| 2. 負傷者 | 少校副官 | 張興閣 | 王雅周 | 上尉副官 | 何如朋 | 李明如 | 少尉副官 | 陳九升 | 王立三 |
| | 高成 | 張百川 | 王廷選 | 上士 | 張信 | 王興魁 | 趙仕 | 中士 | 馬萬山 |
| | 甲山 | 張瑞雲 | 王玉珠 | 下士 | 王長齡 | 丁 | 甲山 | 張瑞雲 | 王玉珠 |
| | 以上陣亡 | 負傷官兵 | 二十六員 | 名 | | | | | |

五、本軍司令官前往北平求援之經過

自郭家店戰役後，本軍司令官賈秉彝率同志十四名，取道熱河回平求援，由彰武至熱河阜新縣兩次遇匪，幾危生命，同志中之志趣不堅確者於繼逃亡，及至阜新縣城僅餘司令官與從人四名耳，而喪心病狂之阜新縣長楊宗立，竟自教國志士爲匪人，幽禁半月之久，始放行之，復因國難方殷，地方糜爛，土匪民團到處盜起，行旅爲難，由遼起行經過四月又半之久，始達北平，與救國會接洽，會中同志甚爲熱心，蒙接濟彈藥□□粒，手榴彈□□枚，川資□□□□元，但本軍同志前後來平相尋者十數人，居平月餘守候，接濟宿食爲難，幸得察哈爾省政府主席劉公一飛，及同志何清明先生，助資斧二百五十元，仍不

3 同志中特別出力者 副司令李灌天 參謀長趙 賢

總隊長齊廣五 少校副官寇本珍
趙福生 孫奎生 上尉副官竇汝

正 王道石
趙四 賈俊卿 楊榮堂

足用，乃由本軍司令官賈秉彝典質衣物，得洋百餘元，始

得離平出關繼續奮鬥，仍取道熱河，於民二十一年七月初

旬步行而來，跋涉山川，至八月初旬，始抵熱河阜新縣繞

陽河一帶，與本軍同志會合，途中經過各縣，均奉湯逆玉

麟之亂命，拏辦救國人員，不准通行，以故本軍同志通過

熱河皆微服而行，而凌南設治局局長王武周多方威嚇，百

計阻撓，迨至阜新又受楊宗立第二次之屈辱拘禁數小時，

并將本軍關防兵器一併沒收，再四交涉始允璧還，熱河官

吏如此卑污昏瞞，倒行逆施，其政治不問可至矣，以故軍心強散，民心久失，熱河危機已伏於此矣。

六、第一次舉義後工作之概要

自九一八至是年十二月杪，遼吉黑三省相繼陷敵，寇深難救，我東北同胞，因受倭寇與叛逆之殘暴，稍有覺悟，對救國事業不似以前之冷淡，故本軍同志再至阜新彰武一帶，頗受民衆之歡迎，而□□僞縣長□□，僞大隊長□□亦頗有覺悟，派員來本軍接洽，準備相機反正，并約本軍司令官兩次入城，均欣然而往，時□□縣城內有倭兵五十餘名，車站有倭兵百餘名，以防本軍之攻擊，本軍司令官僅帶從人二名入城，與□□等會見，談至國難沈痛處，痛哭流

涕，□□等亦皆感動驚嘆不置，奈彼等身家念重，反正事

卒不果行，惜哉，本軍所到之處，散放傳單，張貼佈告，

并派昌講演，以期喚起民衆，共同奮鬥，對本軍同志頒布

十戒，以重軍紀，而服民心，十戒如下：

- 一，戒姦掠燒殺
- 二，戒欺侮百姓
- 三，戒玩忽命令
- 四，戒臨陣退縮
- 五，戒浪費子彈
- 六，戒離職潛逃
- 七，戒吸食鴉片
- 八，戒索求飲食
- 九，戒軍中娶妻
- 十，戒造謠生事

八月下旬，本軍司令官賈秉彝，率同志千餘人，克復昌圖縣金家屯，擊斃倭逆兩軍三十餘人，我軍傷亡十餘人。九月初旬，克復通江口，斃倭寇二十六名，逆軍百餘名，獲迫擊砲一門，砲彈百餘發，步槍三百餘支，子彈三萬粒，而康法昌三縣民衆團體來歸者五千人，聲勢浩大，倭奴喪膽。至九月中旬，渡遼而西，進擊法庫縣、僞縣長姜化東，僞公安局長劉東升，僞團長包乃廷等，甘心叛國事仇，抗拒我軍，彼此相持二十二日之久，擊斃倭逆兩軍百餘名，我軍傷亡官兵百五十餘員名，困城三日後，倭兵即潰圍而逃，本軍司令官賈秉彝雅不欲自相殘害，久欲解法庫之圍，乃因姜劉兩逆不自知罪，又勾結蒙匪及鐵嶺逆軍千餘

人，內外夾攻，幸賴我軍事先有備，官兵奮勇，全行擊退，卒使奸人未得售其謀，適本軍團總指揮高公蔭周，由遼源到法庫，勞軍大洋一千二百元，并從中排解，該逆等允爲取消僞國一切設施，如解圍後，彼卽罷兵投誠反正，歡迎我軍，詎料本軍解圍後，彼反出城攻擊我軍，竟背前約，人之無行孰有過于此者，高公愛國愛鄉，不欲延長戰期，遂令本軍退守通江口及遼西康平一帶，從事休養，是役雖未竟全功，但一月之內，全縣改懸國旗，奉祖國正朔，遍貼我軍布告矣。

附法庫戰役陣亡及負傷官兵及出力人員

姓名錄

1. 陣亡者
總隊長 劉廣文 劉長青 大隊長 楊樹成
李名揚 郭尚武 中隊長 王明善 李玉光
朱鴻文 周錫九 王少周 于大光 趙玉田
吳德勝 高子厚 閻興元 孔兆德 孟憲武
錢永昌 趙玉柱 孫德元 龍文善 魯殿奎
曹玉章 董魁五 劉占元 鄭中興 王占勝
唐玉海 費文生 謂占一 穆玉堂 夏景元
侯文斗 張殿臣 傅永泰 殷成五 伍德明

金化三	齊廣元	魏雲峯	王棟五	謝文升
姜明德	姚榮久	鄒雨田	黃炳五	蔡玉芝
國子明	竇志成	郭得勝	田鴻儒	于興水
周雙全	馮占一	杜占海	邵永成	柏家寶
馬五雲	路永義	趙仁	李發亮	王在善
羅文聚	孫士德	以上陣亡官兵六十四員名		
楊樹春	孫守忱	中隊長	李玉芝	
徐世仁	張興亞	武在田	孟秉武	陳少周
景龍泉	匡文治	尚德成	于元永	顧德芝
卜士榮	和多才	李占英	侯貴武	駱秉章
孟憲泰	張士文	谷占榮	江懷青	孫顯
袁德寶	沈文成	何永清	魏永吉	呂文生
陶世有	寇本臣	樊泰	劉福德	賈從升
黃永安	趙發甲	蔣德榮	王玉堂	韓福祥
楊如升	朱正九	蕭明良	鄒大鵬	韋心如
汪占元	胡生久	霍玉泰	劉廣生	祖繩武
彭宗尤	顏鴻武	謝國生	馬化南	張煥甲
劉鴻泰	王德彰	向春陽	叢榮五	南才五

賀占德 蘆貫一 趙秋成 劉同善 陳占武

秦魁斌 孫萬里 楚宗光 楊玉如 田錫三

郝榮生 安炳東 沈文華 常明文 施先武

邱永田 苗雨時 湯占德 史文化 畢景方

于春圃 孫耀宗 李之榮 孫維國 朱雨生

方允中 郭子元 褚鳳臣 安友三 林得友

樊振山 王化周 總隊附 張禹中 龍海山

大隊長 國子揚

3. 同志中特別出力者 副官長 馮煥章 總隊長 杜鴻達

梅雨時 焦占生 趙春玉 以上負傷官兵九十
四員名

4. 同胞中特別援助者 傅蘭坡 楊七先生夫婦（未完）

義勇軍劉景文部血戰紀實

（續）

老爺領之戰 四月十七日，獨立團程萬山之一部十餘人，由副官周迺文督帶，巡哨至岫二七兩區邊界之老爺嶺地方

，猝與敵人八九十名相遇。我軍方在民家食飯，日偽軍已迫進村口。倉卒之間我軍由村後登山，敵人亦即追蹤而至，機槍放烈，我軍由周副官指道之下，潛伏以俟，不與還擊，以節省子彈，待敵迫進，始齊嚮一排，相持至三小時之久，敵終未得逞，後敵人退去，我軍始退。是役也，敵耗彈不下數萬，我耗彈不過百餘，兩無傷害。

大偏嶺之戰 四月十九日，四旅驍旅長督帶二三兩團之一部，約共百餘名，與日偽軍四百餘名遇於大偏嶺，雙方

激戰約兩小時，當斃日軍三名，偽軍先潰，日軍亦退，聞

梨酒溝之戰 四月二十四日，劉司令官督帶衛隊團及二團

旅之一部，約共七百名，在五區梨酒溝與日偽軍八九百名作戰，斃日兵三名，因大風雨停戰，是役之偽軍係西安法庫等四縣軍隊。

三道干溝子之戰 四月二十五日，日偽軍千餘名，與我軍任旅五百人遇於岫三區三道干溝子一帶，雙方發生激戰，敵未得逞。我軍無恙，敵有一二名受傷，此偽軍係本溪寬甸鳳城之隊。

夾皮溝之戰 四月二十七日，劉司令官帶衛隊及二四兩旅之一部六百餘名，與日偽軍六七百名激戰於岫六區夾皮溝之李家堡子一帶，斃日軍三名，獲新式一三式槍枝，是役之偽軍有法庫軍隊，及于芷山部，我軍無恙。

三間房之戰 峴七區三間房，駐有日軍二百餘名，偽軍四百名，以保護海岫通道，並堵截我軍東西往來，四月二十九日，劉司令官帶衛隊及二四兩旅及砲營，由大位屯東進至三間房東南山，佔據地勢，安設炮位，由於營長描準，第一炮發出未能命中，日偽軍聞得炮聲，齊向屋內奔出，集於院內，第一炮正射中院內，當斃日軍六十二名，傷八名，第二炮斃偽騎兵八名，馬十一匹，敵軍以措手不及，清退，我軍無恙。

黑魚汀之戰 五月二日，我軍任司令官督帶該旅之一部，約三百名，與自偽軍五百名作戰於岫三區之黑魚汀一帶，斃日軍七名，獲給養三車，我軍無恙。

黃旗溝之戰 五月四日，劉司令官督隊四百名，與日偽軍

三百名戰於岫三區之黃旗溝，斃日軍四名，我軍任旅之副官任福山臂部受流彈負傷。

祥瑞溝之戰 五月五日，司令官督隊二千名，與日偽軍約四千名戰於莊界之祥瑞溝，約一小時，敵人因我軍佔得地勢，不戰而退。

五道岔之戰 五月六日，我軍任司令官帶隊四百名，與日偽軍戰於岫五區五道岔一帶，斃日軍十八名，得步槍一枝。

棒棰溝之戰 我軍因連日與敵人激戰，眠食不得，人困馬乏，司令官帶同一千名至棒棰溝大岡，方休息間，日軍三百名率同偽軍兩千名，突至切近，我軍沉着應敵，當斃日軍十三名，傷日軍八名，我軍營長龐益芳，副官馮玉堂殉國，當激戰時，劉司令官以隻身陷敵，幾遭不測，以蒙天佑，得以脫險。

嚮哨之戰 兼旬以來，敵人節節搜勦，敵多我少，實難支持，於是王任兩司令用詐降計誑日偽軍，行至岫四區嚮哨地方，任司令一聲令下，出其不意，當斃日軍七十餘人，偽軍十餘名。是役也，偽軍爲營口王殿忠隊，由賈營長督帶，日軍僅逃六七人，計共得重炮一門，小鋼炮兩門，步槍七十餘枝，子彈六萬粒。

我軍於此次大勝之後，突然化整爲零，到處潛伏，使敵人勦無可勦，搜無可搜，晝伏夜出，以資聯絡，出沒無常，使敵無隙可乘。

(完)

卷之三

第二十八號

，先由銀石業入手。

設國道建設所，興修各省汽
車路，其計劃與修之路如次

時由瀋洲醫科大學協同衛生

研究所，先行研究東北及蒙

古衣食住對日本移民能否適

宜
○

(瀋陽通信) (一) 據官方消息，義軍李子榮部四千名，最近由桓仁向新賓移動，

山附近五間房地點，義勇軍五百名，于本月二十二日，與輜子山日本守備隊激戰，

現已到達永陵，日僞軍即出

動攻擊。(二)黑龍江礮子

日本統治下之東北

型住宅應如何改造，方適合

日本方面擬於本年向東北作大批移民之研究，滿鐵方面特定研究費四萬五千元左右。

是否？亦日本人之體格。

林業，資本定七百萬元，總公司設長春，于「奉天」，吉林省，黑龍江，齊齊哈爾設支號，因該公司爲「滿洲國

◇日本方面擬於本年向東北作大批移民之研究，充費四萬五千元，以二年為期，研究日本移民後東北之食料之營養成分，對日本人之消化吸收，與其貯藏法，東北之模

型住宅應如何改造，方適合日本人，東北及蒙古之衣類是否合於日本人之體格。

其業務包含典當業，油房，燒鍋，糧食，火磨，造紙，林業，資本定七百萬元，總公司設長春，于「奉天」，吉林，黑龍江，齊齊哈爾設支號，因該公司爲「滿洲國」農產物之評論機關，與「滿洲國」大企業之收益機關。

，——俟大黑河鐵路完成即失效用。

養兩路。

一八一齊齊哈爾，富裕，依安，拜泉。

一九一肇川，肇東，滿溝，蘭西，向松花江流域運送貨物，與軍事上之效用。

一十呼蘭巴彥，木蘭，通河，沿松花江流域，作商業及軍事的運輸線。

一一干齊克呼海兩線中間之地帶，（產米極盛）俟秋收時，以拜泉為中心，南至明水，北至克山，東至海倫，西至依安，作汽車運輸。現正計劃中。

◇（瀋陽偽設載）有洋灰公司擬向滿洲銷售，先刻正任選擇工場地址中，

茲決於吉長線九站，以資本金七百萬圓，由偽日合辦，設置造洋灰工場，關此已申請吉林實業廳批准中。

（又訊）在該工場完成之後

，原石由盤石縣方面輸送，而滿洲之需要洋灰量「大同」元年度為：二萬五千噸，其大部分則由日本及唐山，以及蘇聯等處供給，惟自本年以時局關係，由唐山，蘇聯輸入極感困難，本年土木建築繁忙，豫想本年概可激增二十萬噸云。

◇軍名類數已募數募兵期
劉佩忱軍三旅三分之一限十日
王鐵相軍三旅三分之一限十日
招募主要地點應募份子及條件
遼寧東邊山城鎮附近自帶鎗馬之土匪
鳳城義縣
擴張舊軍：

唐山以東北寧沿線豐潤，永平，三河，一帶為駐防地區

同右

◇保險局……保國財政部近頒布保險法及統制管理辦法，將各較小之保險會社合併之，計被合併者

約有四十之多，日本之侵略誠無微不至云。

偽軍之現狀

形如次：

一編制新軍：

軍名	類數	已募數	募兵期
劉佩忱軍	三旅	三分之一	限十日
王鐵相軍	三旅	三分之一	限十日

招募主要地點	應募份子及條件
遼寧東邊山城鎮附近	自帶鎗馬之土匪
鳳城義縣	

◇

軍名額數已募召募地點及條件駐防地區

李際春無定

由六月

十七起

與王軍同

與王軍同

河

北

丁強全同右與劉軍同與劉軍同河北